Návrh prohlášení

Výboru pro zdravotní bezpečnost/Systému včasného varování a reakce
o radách týkajících se infekce MERC-CoV v souvislosti s cestováním

(překlad z anglického originálu)

14. června 2013
Koronavirus z Blízkého východu způsobující respirační syndrom (MERS-CoV) představuje novou hrozbu pro veřejné zdraví. Až dosud byly všechny případy nákazy zaznamenány na Arabském poloostrově; i přesto je však nutné situaci pečlivě monitorovat. Bez ohledu na velké množství osob, které, ať už z profesních nebo osobních důvodů (např. turistika), do postižených oblastí cestují, se v současné situaci předpokládá, že počet jedinců, u kterých by se po návratu do EU mohly rozvinout příznaky nemoci, je malý. 
Termín cestování v tomto kontextu odkazuje na situaci, kde je za použití pozemní, námořní nebo letecké dopravy překročena hranice členského státu EU. Podle Smlouvy o fungování Evropské unie platí článek 21.1 o svobodě pohybu. Země by neměly zavádět opatření a cestovní omezení, která by vedla k omezení pohybu mezi členskými státy EU. 
Následující prohlášení je shrnutím technických pokynů, které by měla kontaktní centra v jednotlivých zemích zvážit. Cílem je poskytnout členským státům obecné pokyny, které mohou být v návaznosti na vývoj situace pozměněny:
· Výbor pro zdravotní bezpečnost podporuje cestovní upozornění, která v souvislosti s MERS-CoV neukládají žádná cestovní ani obchodní omezení. Občané EU cestující na Blízký východ by si však měli být vědomi přítomnosti MERS-CoV v této zeměpisné oblasti a jistého rizika nákazy. Členské státy mohou zvážit možnost aktivního informování občanů cestujících do nejrizikovějších oblastí.  V souvislosti s nadcházejícími náboženskými poutěmi směřujícími do dané oblasti by bylo vhodné připravit konkrétní rady v jazycích dané oblasti a v případě potřeby je šířit prostřednictvím náboženských organizací či cestovních agentur.
· Ačkoliv zdroje nákazy na Blízkém východě nejsou známy, jiné nové koronaviry jsou zoonózy a nositeli nákaz jsou zvířata. Cestující by proto měli dodržovat základní hygienická pravidla a vyvarovat se kontaktu se zvířaty nebo jejich odpady.
· Zdravotničtí pracovníci v EU by měli věnovat pozornost pacientům, u kterých by bylo žádoucí provést další vyšetření. Pacienti, u nichž se projeví příznaky infekce dýchacích cest a kteří v uplynulých 14 dnech navštívili oblast Blízkého východu, by měli být neprodleně vyšetřeni. Zvláštní pozornost by měla být věnována pacientům, kteří byli ze zdravotních důvodů převezeni z Blízkého východu zpět do vlasti, a dále pacientům se sníženou imunitou.
· Pacienti s chronickými zdravotními obtížemi náchylní k vážným nákazám (nemusí se jednat pouze o infekci dýchacích cest) by rovněž měli být urychleně vyšetřeni na MERS-CoV, jestliže v uplynulých 14 dnech navštívili oblast Blízkého východu. 
· Jakoukoliv potvrzenou či domnělou nákazu na území EU/EHS by vnitrostátní orgány měly nahlásit prostřednictvím systému včasného varování a reakce (EWRS) a podle Mezinárodních zdravotnických předpisů (2005) také WHO. Hlášení v rámci EWRS je považováno za oznamovací systém mezinárodního zdravotního řádu a předchází dvojímu ohlašování.
· Vyvstane-li nutnost vysledování pro potřeby kontaktu, měla by platit následující pravidla: 
V případě potvrzené nákazy musí být osoby, jež s nakaženým přišly do blízkého kontaktu, po dobu 14 dnů od posledního kontaktu monitorovány, testovány pomocí polymerázové řetězové reakce (PCR) s použitím vhodných vzorků, jakož i akutní a rekonvalescenční sérologie, a měly by být informovány o tom, jak postupovat v případě propuknutí nemoci. 
Blízký kontakt v kontextu letecké dopravy je definován jako:
· Cestující sedící ve stejné řadě a ve třech řadách před a za jedincem, u něhož se projevují příznaky nemoci. Vzhledem k tomu, že není jisté, jak účinně se MERS-CoV šíří, mohou orgány pro veřejné zdraví zvážit možnost vysledovat všechny cestující daného letounu. K tomu mohou využít postup vypracovaný v rámci projektu RAGIDA pro případ SARS.
· Jakákoliv osoba, včetně posádky letounu, zdravotnických pracovníků a osob podílejících se na převozu ze zdravotních důvodů, která s jedincem, u něhož byla potvrzena nákaza, přišla do delšího (>15 minut) osobního kontaktu v uzavřeném prostředí.  
Výbor pro zdravotní bezpečnost bude situaci a důkazy pravidelně sledovat a toto prohlášení odpovídajícím způsobem revidovat. 
