Lucemburská deklarace o podpoře zdraví na pracovišti

Podpora zdraví na pracovišti (PZP) představuje kombinované úsilí zaměstnavatelů, zaměstnanců a společnosti o  zlepšování  zdraví a pohody lidí při práci.

Tohoto lze dosáhnout kombinací těchto opatření:
● zlepšování organizace práce a pracovního prostředí

● podpora aktivní účasti

●stimulace osobního rozvoje
Úvod 
Základ pro současnou aktivitu PZP tvoří dva pilíře. Prvním je Rámcová direktiva o bezpečnosti a zdraví (Direktiva 89/391/EC), která připravila půdu pro přeorientování legislativy a praxe tradiční bezpečnosti a zdraví při práci, a druhým je zvyšující se vnímání pracoviště jako prostředí veřejného zdraví.

Zdravá, motivovaná a dobře kvalifikovaná pracovní síla je základem pro budoucí sociální a hospodářský blahobyt Evropské Unie. Zodpovědná složka Evropské komise tudíž podpořila iniciativu k založení Evropské sítě podpory zdraví na pracovišti (ENWHP). Tato iniciativa je v souladu s článkem 129 Dohody EU a s programem Komunitární aktivity v oblasti veřejného zdravotnictví (2003-2008). Evropská síť zahrnuje organizace ze všech 25 členských zemí, zemí evropského hospodářského prostoru, Švýcarska a kandidátských zemí. Fungují jako Národní Kontaktní centra (NCO).

Cílem sítě je identifikovat a rozšiřovat příklady dobré praxe PZP pomocí výměny zkušeností a znalostí. Za tímto účelem Unie povzbuzuje členské státy, aby zařadily PZP vysoko mezi své priority a aby zapracovaly záležitosti zdraví na pracovišti do všech příslušných politik.
Výzvy pracujícímu světu v 21. století

Svět práce prochází velkou proměnou – procesem, který bude pokračovat. Některé z klíčových problémů, kterým se bude čelit jsou:

● globalizace

● nezaměstnanost

● zvyšující se využívání informační technologie

● změny v zaměstnavatelské praxi (např. krátkodobá a částečná zaměstnání, práce na dálku)

● stárnutí

● zvyšující se důležitost sektoru služeb

● snižování (počtů, objemů výroby, podniků)

● zvyšující se počty lidí pracujících v malých a středně velkých podnicích (SME)

● orientace na zákazníky a řízení jakosti

Budoucí úspěch organizací závisí na tom, zda mají dobře kvalifikované, motivované a zdravé zaměstnance. PZP hraje významnou úlohu v přípravě a vybavování lidí a organizací k vyrovnání se s těmito problémy.

Podpora zdraví na pracovišti: organizační investice do budoucnosti

Tradiční bezpečnost a zdraví při práci (BOZP) významně zlepšila zdraví na pracovišti snížením nehod a prevencí nemocí z povolání. Nicméně se ukazuje, že se BOZP nemůže sama vypořádat  s tak širokým okruhem problémů uvedených výše.

Prostřednictvím podpory zdraví na pracovišti organizace docílí jak snížení nákladů spojených s nemocností, tak i zvýšení produktivity, což je výsledkem zdravější pracovní síly se zvýšenou motivací, vyšší morálkou a lepšími pracovními vztahy.

PZP je moderní společná strategie zaměřená na prevenci nemocí v zaměstnání (včetně nemocí spojených s prací, nehod, zranění, nemocí z povolání a stressu) a zvyšující zdraví podporující potenciál a pohodu na pracovišti.

Podpora zdraví na pracovišti: zdraví lidé ve zdravých organizacích 
Pracoviště ovlivňuje zdraví a nemoc různými způsoby. Práce může ovlivňovat zdraví a nemoc, jestliže jsou zaměstnanci nuceni pracovat v podmínkách poškozujících zdraví, když pracovní dovednosti nejsou dostačující, nebo chybí-li vzájemná podpora od kolegů. Zároveň může být práce zdrojem osobního rozvoje a zvyšování osobních dovedností.

PZP přispívá k širokému okruhu pracovních faktorů, které zlepšují zdraví zaměstnanců. Ty zahrnují:

● zásady a metody řízení, které uznávají, že zaměstnanci jsou nutným faktorem úspěchu pro organizaci, místo aby byli pouhým faktorem nákladů

● kultura a odpovídající principy vedení, které zahrnují účast zaměstnanců a povzbuzují motivaci a odpovědnost všech zaměstnanců
● principy organizace práce, které poskytují zaměstnancům náležitou rovnováhu mezi požadavky zaměstnání, kontrolou nad jejich vlastní prací, úrovní dovedností a společenskou podporou

● personální politiku, která zahrnuje otázky podpory zdraví

● integrovanou službu zdraví a bezpečnosti při práci

Podpora zdraví na pracovišti je založena na důkazech a je úspěšná  
PZP je založena na multisektorové a multidisciplinární součinnosti a může být úspěšná pouze pokud se jí všichni klíčoví účastníci plně věnují.
PZP může dosáhnout svého cíle „zdraví lidé ve zdravých organizacích“, jestliže je orientována podle těchto doporučení:

1. Jsou zapojeni všichni zaměstnanci (participace).

2. PZP je integrována do všech důležitých rozhodnutí a ve všech oblastech organizace (integrace).

3. Všechna opatření a programy jsou prováděny na problém orientovaným způsobem: analýza potřeb, stanovení priorit, plánování, implementace, neustálá kontrola a vyhodnocování (řízení projektu).

4. PZP zahrnuje opatření zaměřená na jednotlivce a na prostředí z různých oblastí. Kombinuje strategii snižování rizika se strategií rozvoje ochranných faktorů a zdravotního potenciálu (úplnost).

Priority Evropské sítě podpory zdraví na pracovišti  
Evropská síť PZP koordinuje výměnu informací a rozšiřování příkladů dobré praxe v Evropě. Její členské organizace se zavázaly iniciovat sítě na národní úrovni. Všechny aktivity a priority jsou založeny na principu subsidiarity (decentralizace) a podporují součinnost mezi členskými zeměmi. Vzhledem k budoucím výzvám a s cílem rozšiřovat pracoviště podporující zdraví, Evropská síť PZP považuje následující priority za základ pro budoucí aktivity:
1. Zvyšovat povědomí o PZP a podporovat odpovědnost vůči zdraví u všech účastněných stran.

2. Identifikovat a rozšiřovat modely dobré praxe.

3. Rozvíjet zásady pro efektivní PZP.

4. Zajistit závazek členských států inkorporovat příslušné politiky.

5. Spolupracovat s malými a středně velkými podniky (SME).

6. Rozvíjet podpůrné infrastruktury na národní úrovni zahrnující všechny zainteresované strany, čímž se vytvoří trvalá základna pro šíření a začleňování PZP.

Tato deklarace  byla přijata všemi členy Evropské Sítě PZP na schůzi sítě v Lucemburku 27.-28. listopadu 1997. Byla aktualizována v červnu 2005.
