Výsledky kampaně Psychosociální rizika na pracovišti – konference Stockholm 2013  
Hojně navštívená (65 účastníků) finální konference se konala v hotelu Scandic Victoria Tower Hotel na předměstí Stockholmu dne 19. 3. 2013, hostitelem byl Švédský úřad pro pracovní prostředí (Swedish Work Environment Authority). Vhodně zvolené téma kampaně i její aktuální načasování přitáhlo množství států k aktivní účasti – 30 států zorganizovalo kampaň na národní úrovni a přijelo předvést své výsledky i plánované perspektivy. Kromě států EU se zúčastnilo i Norsko, Island a Švýcarsko. 
Detailní provedení kampaně se v jednotlivých státech lišilo v závislosti na úrovni rozpracovanosti problematiky psychosociálního stresu v ochraně zdraví na pracovišti. Tato úroveň většinou, ale ne vždy, závisí na konkrétní formulaci zákonů o ochraně zdraví, specificky ochrany před stresem na pracovišti a požadavku na pravidelné vyhodnocování stresu zaměstnavatelem.
Legislativa

Psychosociální rizika jsou jmenovitě zmíněna v legislativě Belgie, Bulharska, Rakouska. V mnoha státech je zákonnou povinností zaměstnavatele provádět šetření všech rizik, potenciálně ohrožujících zdraví, mezi která jsou rovněž počítána psychologická a psychosociální rizika, a kontrola i této oblasti je stálou praxí inspektorů práce (Dánsko, Finsko, Francie, Holandsko, Irsko, Kypr, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Německo, Slovensko, Španělsko, Švédsko). V dalších státech jsou psychosociální rizika obecně zahrnuta pod povinností zaměstnavatele dbát o ochranu zdraví a pohodu na pracovišti, tak jak to vyžaduje např. Zákoník práce (Česká republika, Estonsko, Polsko, Portugalsko, Rumunsko, Řecko, Slovinsko). 
Cílové sektory
Jako pracovní sektory s předpokládanou zátěží psychosociálním stresem byly k šetření navrhovány sektor zdravotnictví a sociálních služeb, sektor hotelových, restauračních  a cateringových služeb a sektor dopravy. Jednotliví účastníci zvolili podle svých možností některé z navrhovaných sektorů, případně i jiné další. V Maďarsku, Polsku, Španělsku a Švédsku šetřili inspektoři všechny navrhované sektory, a další podle své úvahy. Celkově bylo během kampaně provedeno 11 356 inspekčních návštěv na pracovištích.
Způsob provedení šetření 

 Úvodní workshopy pro inspektory proběhly ve všech účastnických státech v rozsahu půl dne až tři dny. Vlastní metoda šetření pozůstávala v primárním kontaktu s podnikem a zaslání informačních materiálů (leták), následovala inspekční návštěva někdy spojená s prohlídkou pracoviště, někdy i s kontaktem s jednotlivými pracovníky na pracovišti. Některé státy provedly ještě další návštěvu ke kontrole opatření ke zlepšení navrhovaných při první inspekční návštěvě, jiné ji naplánovaly na r. 2013. Všechny státy provedly vyhodnocení nálezů, většinou i s diskusí o užitečnosti použitých metod. Jinou metodiku zvolili v Itálii, Lucembursku, na Maltě, v Norsku, Švýcarsku a Velké Británii – kampaň zde probíhala pouze jako informační a edukační, s využitím všech mediálních prostředků a spolupráce tripartit, bez šetření v jednotlivých podnicích a na pracovištích.
Použité materiály 
Všichni účastníci si vytvořili vlastní kombinace nabízených materiálů SLIC, vlastních materiálů užívaných v národní praxi a zcela nově vytvořených vlastních materiálů vhodných pro kampaň. Ze společných materiálů byl nejčastěji využíván stručný informační leták pro zaměstnavatele a některé z nabízených dotazníků, záznam o průběhu šetření si jednotlivé státy většinou vytvářely samy. 
Příklady dobré praxe ve snižování psychosociálních rizik
Mnohé případy řešení se opakovaly v různých státech. Mezi ně patřily poznatky o větší účinnosti kontroly stresu na pracovišti tehdy, když se vyhledávání a hodnocení rizik účastnili i zaměstnanci, pokud možno na pravidelné bázi. S tím je spojená i častá a otevřená komunikace.  U zvládání náročných situací na pracovišti (např. sebevraždy hostů v hotelích) pomáhalo proškolení v přístupu k těmto situacím, ale i vypracované rady, co přesně v takové situaci dělat. Promyšlená organizace práce podle typu situace vedla například k přidělení většího počtu starších zkušených pracovníků případně i s ochrankou k obsluze hostů na mládeneckých večírcích. Ke snížení fyzické únavy byl zajištěn ještě další typ obuvi na vystřídání např. u obsluhy, kde se vyžadují vysoké podpatky. Lázeňský personálů dostal k dispozici elektronické zařízení, kterým mohl přivolat kolegy v případě obtěžování. Ke snižování zátěže přispívala i rotace pracovníků v pracovních pozicích. Tréninku personálu zaměstnaného na přechodnou výpomoc byl věnován dostatek času. Časové limity pro určité práce byly změřeny a nezkušeným pracovníkům byla na ně poskytnuta delší doba, aby se předešlo jejich zvýšené zátěži. Někde použili tzv. skandinávský model práce, tj. práce bez hierarchie řízení – všichni pracují společně. U řidičů v balíkové dopravě se osvědčilo stanovení horního limitu odpracovaných hodin, stanovení pevných tras, rozšíření počtu poboček, aby se snížila délka dojezdových vzdáleností, cenné zásilky dodávaly jen kvalifikované síly, řidiči byli instruováni jak zacházet se psy, aj. Ve větších podnicích pomohlo zřízení funkce manažera rizik.
Možnost významně zlepšit spokojenost pracovníků a snížit stres na pracovišti je v případě psychosociálních rizik přístupná – někdy i zcela jednoduchými a finančně nenáročnými opatřeními. Na rozdíl od psychického stresu spojeného s charakterem některých profesí je psychosociální oblast pracovního prostředí závislá spíše na dobré vůli zúčastněných stran a na jejich vynalézavosti. Spokojenost účastníků s organizací kampaně a s jejími výsledky to dokazovala.
