Jódový stav těhotných před porodem
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Práce prezentuje výsledky vyšetření jodurií ze vzorků moči 66 těhotným před porodem a jejich 56 novorozenců 3. den po porodu. Vzorky moči byly získány v letech 2008-2013 na porodnici a novorozeneckém oddělení FN Hradec Králové.

Srovnání jodurií těhotných žen před porodem bylo s doporučenými hodnotami, referovanou substitucí a jódovým stavem jejich novorozenců. Proběhla analýza kolísání jodurie v průběhu dne.

Výsledky: Suplementaci před porodem neužívalo 32 % těhotných. Z těhotných, které přípravky s jódem užívaly, mělo 38 % optimální dávku jódu 150 g/den. Rozdíly v jodurii těhotných v závislosti na referované dávce jódu jsme neprokázali, ale zato novorozenci těhotných se suplementací měli medián jodurie 3. den života nad 100 g/l. V souboru se neprokázala období dne, kdy by těhotné měly významně vyšší nebo naopak nižší jodurie. 

Závěry. Suplementace jódem v těhotenství, byť i nepravidelná, zlepšuje jódový stav novorozenců. V zemích s vyřešeným jódovým stavem je nadále nutný screening a náležitá suplementace jódu u rizikových skupin se známým mírným až středním jódovým deficitem, kam těhotné a kojící matky patří.
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