Tisková zpráva Státního zdravotního ústavu v Praze k příležitosti Světového dne boje proti AIDS 2008 (1. prosinec 2008),
konaného letos pod heslem „Veď, posiluj, konej“ 
Epidemiologická situace v oblasti HIV/AIDS v České republice– současný stav

Dle sdělení RNDr. Marka Malého, CSc. ze Státního zdravotního ústavu „v průběhu sledování HIV/AIDS bylo od  roku 1985 až do 31.10.2008  v České republice celkově registrováno 1170 HIV pozitivních občanů ČR a rezidentů, tj. cizinců s dlouhodobým pobytem. U 261 (22,3 %) z nich bylo diagnostikováno plně rozvinuté onemocnění AIDS. Z pacientů s AIDS již zemřelo 140, dalších 49 HIV pozitivních zemřelo z jiných příčin. 

Za deset měsíců roku 2008 bylo identifikováno 128 nových případů infekce HIV, z toho 32 u rezidentů (hlavně z Ukrajiny, Vietnamu a Polska). To představuje nárůst oproti předchozím rokům (v celém roce 2006 bylo 93 případů, v roce 2007 jich bylo 122).  Věkové rozmezí nových případů bylo 19-56 let, více než třetina nově zachycených osob uvedla bydliště v Praze, ženy tvoří v r. 2008 necelou pětinu případů (24 žen, 18,8 %).  Nejčastějším způsobem přenosu HIV v ČR je stále sexuální styk  (v r. 2008 celkem 89,8 % případů). Nejčetněji jsou zastoupeni muži mající sex s muži - 79 mužů, což je 61,7 % z celkového počtu nových případů v r. 2008 (3  muži byli rovněž intravenózní uživatelé drog), z nich 33 (41,8%) má v anamnéze jinou sexuálně přenosnou nemoc, převážně syfilis. Heterosexuální přenos infekce byl zjištěn u 36 (28,1 %) osob, přenos prostřednictvím intravenózního užívání drog  u 7 (5,5 %) osob a způsob přenosu zůstal neobjasněný v 6 (4,7 %) případech. Kromě výše uvedených bylo v ČR v roce 2008  zachyceno dalších 25 případů u cizinců s krátkodobým pobytem. 

Aktuality Národního programu boje proti AIDS
Dle sdělení MUDr. Jaroslava Jedličky, CSc., manažera Národního programu HIV/AIDS ve Státním zdravotním ústavu „bylo letos vyčleněno na řešení problematiky HIV/AIDS Ministerstvem zdravotnictví ČR celkem 16 456 330,- Kč v prvním kole a 326 870,- Kč ve druhém kole výběrového řízení.  Státní instituce obdržely 43% a nestátní organizace 57% této částky na aktivity v oblasti řešení problematiky HIV/AIDS. Z celkové dotace pro neziskový sektor (9 415 630,- Kč) bylo 86% přiděleno České společnosti AIDS pomoc, o zbylých 14% dotace se podělilo dalších 12 neziskových subjektů. Největší částka, celkem 5 250 000,- Kč byla přidělena ČSAP na závěrečnou rekonstrukci Domu světla. Celonárodní preventivní aktivity v oblasti HIV/AIDS ve Státním zdravotním ústavu byly podpořeny částkou 1 385 000,- Kč.

Státní dotace na HIV/AIDS v ČR v posledních letech klesaly  - zatímco v roce 1996 bylo na problematiku HIV/AIDS vyčleněno 66,9 mil. Kč, v letošním roce se jednalo o 16,5 mil. Kč, tedy necelou čtvrtinu (24,7%) finančních prostředků ve srovnání s rokem 1996.  Zatímco ke konci r. 1996 bylo v ČR registrováno 249 případů HIV/AIDS, k 31.10. 2008 se jedná o 1170 osob, tedy takřka pětinásobek počtu ve srovnání s rokem 1996. Dle sdělení MZ ČR se má v roce 2009 dotace na HIV/AIDS navýšit na celkem 24 miliónů Kč, tedy o 43% ve srovnání s právě končícím rokem.
Dle odhadů UNAIDS žije v současné době v ČR 1 500 osob s HIV/AIDS, odhad Evropského centra pro kontrolu nemocí (ECDC) hovoří o tom, že 20-25% případů HIV/AIDS není doposud rozpoznáno. Bulvární údaje o tom, že v ČR žije desetkrát více osob s HIV/AIDS než hovoří oficiální statistiky Národní referenční laboratoře pro AIDS, lze proto považovat za ničím nepodložené. S těmito odhady nesouhlasí odborníci pracující v oblasti HIV/AIDS, včetně předsedy České společnosti AIDS pomoc MUDr. I. Procházky“.

Světový den boje proti AIDS 2008 – preventivní akce
Dle sdělení Jiřího Stupky, DiS., preventisty Státního zdravotního ústavu „bude v pondělí dne 1. prosince 2008 na Václavském náměstí v Praze, mezi 10,00 – 16,00 hodinou probíhat preventivní akce k příležitosti Světového dne boje proti AIDS. Akce je pořádána ve spolupráci Státního zdravotního ústavu, Ministerstva zdravotnictví ČR, Všeobecné zdravotní pojišťovny ČR a firmy Durex. Na Václavském náměstí se v této době bude pohybovat kolem 35 dobrovolníků, kteří budou oblečeni ve speciální reflexní vestě s potiskem, na kterém bude heslo „Světový den boje proti AIDS“ a rovněž loga spolupracujících organizací. Distribuovány budou preventivní materiály SZÚ a kondomy poskytnuté dvěma sponzory akce, VZP a firmou Durex (viz jejich tisková sdělení dále). Proškolení dobrovolníci budou schopni rovněž zodpovídat dotazy kolemjdoucích týkajících se infekce HIV a onemocnění AIDS. Zájemci ten den mohou využít nabídku OS „Rozkoš bez rizika“ na bezplatné HIV testování v poradně centra na adrese Bolzanova 1, Praha 1.
Dle sdělení PhDr. Terezy Květoňové, vedoucí oddělení veřejných záležitostí VZP „věnuje Všeobecná zdravotní pojišťovna pro osvětové akce ve Světový den boje proti AIDS pět tisíc kondomů. Prevenci v oblasti přenosu pohlavních chorob se však VZP věnuje kontinuálně po celý rok. Na jaře to byla akce pro studenty, kdy na vysokých školách po celé ČR rozdala VZP cca 35 000 prezervativů. Bojuje také proti drogové závislosti u mladých lidí, která riziko přenosu HIV několikanásobně zvyšuje. Zároveň intenzivně VZP spolupracuje na tom, aby úroveň léčby pacientů s HIV a AIDS byla na světové úrovni a úhradu této nákladné lékařské péče garantujeme specializovaným centrům zvláštními smlouvami.“
Dle sdělení společnosti DUREX „je velice důležité, aby se lidé chránili při sexuálním styku. Nejlepší antikoncepce je ta nejjednodušší - používání kondomu. Léčba AIDS neexistuje, existují pouze léky, které průběh nemoci zpomalí - za cenu vysokých léčebných výloh. Společnost Durex jako vedoucí značka na trhu v České republice i ve světě bere za samozřejmost podporovat boj proti této smrtelné nemoci a účastní se aktivně již několik let v řadě Světového dne boje proti AIDS. Durex bude 1. prosince 2008 v rámci této události rozdávat na ulici kondomy zdarma. Společnost Durex bere za svoji povinnost to, aby lidé byli co nejlépe informováni a vzděláváni v oblasti ochrany před pohlavně přenosnými nemocemi. Proto průběžně spolupracuje se Státním zdravotním ústavem (www.szu.cz) a s dalšími organizacemi a institucemi“.
Terapie HIV/AIDS v ČR –současný stav
Dle sdělení MUDr. Ladislava Machaly, CSc. z AIDS centra FN Bulovka „je v ČR v současné době dostupná kombinovaná antiretrovirová terapie sestávající ze 3 základních skupin antiretrovirotik (nukleosidové inhibitory reverzní transkriptázy, nenukleosidové inhibitory reverzní transkriptázy a inhibitory proteázy) pro všechny pacienty, kteří jsou k léčbě indikováni a mají zdravotní pojištění. Problémem u osob bez  pojištění zajistit jim financování terapie, neboť cena této léčby dosahuje výše 30 000-40 000 Kč/rok. Určité problémy jsou v poslední době s některými méně často podávanými léky, protože firmy je stahují z malého českého trhu. V současné době jsou k záchranné terapii k dispozici  také inhibitor fúze Enfuvirtid a již také inhibitor vstupu Maraviroc, inhibitor HIV integrázy, Raltegravir bude zřejmě na jaře 2009. V pražském AIDS centru FN Bulovka se léčí  v současné době přes 500 osob s HIV/AIDS“.

Činnost neziskového sektoru v Národním programu boje proti AIDS

Dle sdělení MUDr. Ivo Procházky, CSc., představitele Fóra nevládních organizací v prevenci HIV/AIDS „je 1. prosinec – světový den boje proti AIDS vždy pro řadu nevládních organizací příležitostí k aktivizaci své činnosti a dalšího oslovení veřejnosti. Občanské sdružení SNAD uspořádalo ke konci listopadu 2008 v Poděbradech tradiční celostátní seminář „AIDS, drogy a my“. Občanské sdružení Rozkoš bez rizika uvede svou divadelní hru Stařeny, SPRSV ve spolupráci s Českou společností AIDS pomoc a desítkami škol pořádá po celé republice preventivně informační kampaň spojenou s veřejnou sbírkou pod názvem Červená stužka (ta je nejenom preventivní kampaní, ale často i zážitkovou zkušeností, protože někteří studenti mohou být někdy okolím vnímáni  jako zástupci HIV pozitivních a přijetí nebývá vždy kladné). Česká společnost AIDS pomoc dále bude mít tradiční stánek na Václavském náměstí a centrem Prahy projede osvětová tramvaj. Aukcí vyvrcholí výtvarná akce ART for Life. A poslední akcí bude koncert Červená stužka a my v Betlémské kapli dne 4.12. 2008“.

